海洋文化与法律学院本科生学习指南 (2021 版)

总负责: 郑建明

设 计:张祖平、崔凤、高雪

排 版:付欣、卫明凤

图 片: 俞渊

2021年7月

目录

第一部分 海洋文化与法律学院简介	1
一、学院办学定位	1
二、学院教职工概况	1
三、学院教学单位与研究机构	2
四、学院教师教学科研成果	2
五、学院教育资源	2
六、学生课外文化活动	3
第二部分 行政管理专业	5
一、专业概况	5
二、专业师资	5
三、专业培养方案	7
四、学生实践	19
五、毕业去向	19
第三部分 社会工作专业	20
一、专业概况	20
二、专业师资	21
三、专业培养方案	23
四、学生实践	31
五、毕业去向	31
第四部分 文化产业管理专业	32
一、专业概况	32
二、专业师资	32
三、专业培养方案	33
四、就业方向	43

第一部分 海洋文化与法律学院简介

一、学院办学定位

海洋文化与法律学院创建于 2017 年 2 月, 是学校为优化调整学院设置,由原人文学院、海洋科学学院的部分学科、专业共同组建的新学院。

学院遵循学科-专业-学位点三局同布的建设原则,按照学校"十四五"事业发展规划,大力推进管理学、社会学、法学、海洋文化等社会科学学科发展,突出海洋特色和优势。

海洋文化与法律学院的办学定位是,在国家海洋强国建设、生态文明建设、"21世纪海上丝绸之路"倡议、"长江大保护"、乡村振兴战略等国家重大战略背景下,积极融合学校高水平特色大学建设和一流学科建设,突出海洋法治、海洋公共管理与海洋文化特色,大力推进公共管理、海洋法学、社会学(社会工作)、海洋文化等社会科学学科发展,推进人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新等四大功能的协调发展,力争成为以海洋公共管理与公共政策、海洋法学、海洋社会学、海洋文化学为特色和优势的国际知名、国内领先的教学科研型学院,立足上海、辐射全国、面向海内外,为国家和社会的公共治理、海洋与渔业事务的管理,提供公共管理、法律、社会工作、文化服务领域的人才支持和智力支持、决策咨询服务。

二、学院教职工概况

截止 2021 年 7 月,全院教职员工有 67 人(含双肩挑),其中专任教师 52 人,党政专职人员 13 人;教授 6 人/12%;副教授 20 人/38%;;博士 40 人/77%;(含新进博士)另有返聘教授 2 名;海外学习/访学 1 年以上者 28 人/57%;国外获得博士/硕士学位 6 人/12%。

系部	教师总数	教授	副教授	博士	国外经历≥1年	: -/, -,
公共管理系	13	3	6	13	9	1
社会工作系	12	2	2	12	7	2
海洋法律系	14	1	6	13	8	2
文学艺术系	13	0	5	2	4	1
合计	52	6	19	40	28	6

表 1-1 学院各系部教师分布表

另外,学院拥有一批公共管理、海洋管理、海洋与渔业政策与法规、社会工作、文化产业管理等行业的管理专家、法务专家、社工专家担任兼职教授,为学生开设学术讲座、专题教学讲座,开展学生学术指导和实习实践指导等教育教学活动。

三、学院教学单位与研究机构

学院下设公共管理系、社会工作系、海洋法律系、文学艺术系,建有公共管理研究所、海洋政策与法律研究所,MPA 教育中心、海洋文化研究中心、渔业法律法规研究与咨询中心、上海市新时代文明实践志愿服务研究中心。本科专业设有行政管理(海洋管理)、行政管理(公共行政)、行政管理(劳动与社会保障)、社会工作、文化产业管理等3个专业、5个专业方向;硕士学位点设有公共管理(MPA)专业硕士、法学硕士、渔业环境保护与治理、渔业资源、渔业经济与管理等5个;博士学位点在水产学一级学科下设立渔业环境保护与治理、渔业资源、渔业经济与管理等3个专业。

四、学院教师教学科研成果

学院建院以来,已建有一批市级重点建设课程、精品课程,编写出版《公共事业管理》、《当代中国政治制度》、《逻辑学》、《现代礼仪教程》、《渔业法规与渔政管理》、《渔业法规基础知识》、《渔业行政执法》、《涉外渔业与周边渔业管理》等特色教材。其中《现代礼仪教程》、《渔业法规与渔政管理》被评为"全国高等农林院校优秀教材"。学院教师积极参加全国首届高校教师微课教学比赛,有1人获得上海市二等奖;学院近五年获批校级教学改革项目44项,发表教学研究论文100多篇,多篇论文在上海市语言文字工作发展论坛获奖。

学院正在大力开展公共管理学科、社会工作学科、海洋政策与法律特色学科建设。在此过程中,尤其注重与学校的海洋、水产等主流学科的交叉、融合,致力于形成相对于其他高校的比较优势。目前学科团队逐步形成,公共管理、海洋政策与法律和社会工作学科团队成员全部具有博士学位,多人具有海外留学经历,并已经形成了一批较有影响的特色科研成果。

五、学院教育资源

学院拥有总面积 176.2 平方米的文科综合实验室,建有签约实习实践基地 16 个,覆盖行政管理、行政管理(海洋管理方向)、社会工作三个本科专业。

学院毕业生就业率近年保持在97%以上,就业领域集中在国家及省市机关、科研机构、金融系统、教育卫生系统等政府机关和企事业单位,从事行政管理、人力资源管理、教育教学、客户管理等工作。近三年我院毕业生被国家海洋局东海分局、上海马士基物流(中国)有限公司、中国银行、上海汽车股份集团有限公司、中欧基金管理有限公司、中国东方航空股份有限公司、西门子(中国)

有限公司上海分公司、上海烟草集团有限责任公司等多家单位录用。多名毕业生进入复旦大学、上海交通大学、华东政法大学、华东师范大学、华东理工大学、华中科技大学、上海大学、香港浸会大学、澳门大学、英国莱斯特大学等攻读硕、博士学位。目前学院在学校建设高水平特色大学的目标指引下,正以聚焦、蓄势、勃发三步骤稳步推进学科、专业建设以及人才培养工作。



国际教育资源方面,学院与美国缅因大学签署了"3+1"合作培养计划,每年选派优秀学生到日本三重大学、日本东京海洋大学、韩国海洋海事大学、韩国仁荷大学参加为期1年的交流学习。每年选拔80-100名学生参加美国缅因大学、英国牛津大学、香港理工大学的暑期访学活动。另外,学院每年邀请美国缅因大学、日本广岛大学、韩国海洋海事大学、台湾海洋大学、国际海洋法庭等国家和地区、国际机构的知名教授、专家到学院为学生开设讲座,开展学术指导和学术交流活动。

六、学生课外文化活动

学院高度重视学生的全面发展与综合素质的不断提升,为学院学生提供了丰富多彩,形式各异的课外科技文化活动。

1. 大学生创新创业活动

大学生科研创新项目由本科生个人或创新团队,在导师的指导下,自主选题,进行分析研究, 并撰写研究报告,目的是培养学生提出问题、分析和解决问题的能力。各个专业的创新项目紧贴社 会现实, 是学生们锻炼自身科学研究能力的有效途径。

2. 科学商店

科学商店(Science Shop)起源于上个世纪 70 年代,是一个依托大学、植根社区的科学研究与科学知识普及组织,宗旨是解答居民和非政府组织的科学疑问,为市民社会关心的问题提供独立的、参与式的研究,建立连接大学和社会的桥梁。学院有专门老师负责科学商店活动,同学们可以积极参与。

3. 社团活动

学院下设白鹭文学社、金石书画社、魔术社、临渊汉学社、钢琴社、海洋诗社、喵喵筝乐团、微爱公益社、收藏协会等 10 个社团,涉及文化体育类、志愿公益类和学术科技类。各类社团在营造校园文化方面做出了突出的贡献,每年举办传统文化节、我与海大的三行情诗、书画展、钢琴比赛等活动。以社团作为平台,学生以兴趣为媒,结交志同道合的朋友,激发学习、创造的热情,提升综合素养。

学院大学生举办各类丰富多彩学生社团活动,让同学们通过社团活动增强素质能力。



(社团活动照)

第二部分 行政管理专业

一、专业概况

行政管理专业在国外已有近一个世纪的发展历史。早在 1924 年美国锡拉丘大学马克斯韦尔公 民与公共事务学院就成立了公共服务培训学校,设立了第一个面向公共行政和管理领域的高级培养 计划。此后,哈佛大学肯尼迪政府学院、普林斯顿大学伍德•威尔逊国际事务学院也设立了公共管 理硕士培养计划。

我国在改革开放后恢复了行政管理学科。在 1998 年教育部制定的新学科目录中,将公共管理 从政治学提升出来,列为管理类学科门类下的一级学科,标志着公共管理及行政管理学科进入了一 个新的发展时期。行政管理学专业是位于一级学科公共管理专业下的二级学科。该学科与相关理念 来源于西方,是当今中国方兴未艾的重要学科,具有丰富的研究内涵与广阔的应用领域。无论是转 型中的中国政府、渴望走向现代化的中国企业界、还是致力于更具声望的高校,都非常需要这方面 的专业人才。当前,国内各大学都积极探讨新形势下行政管理专业的建设、发展、课程体系以及培 养目标、培养方式等等。

上海海洋大学行政管理专业开办于2000年,已经培养了一大批十分优秀的毕业生。

2018年,海洋文化与法律学院将原行政管理专业和海洋科学专业(海洋管理方向)的资源整合起来,重新组建新的公共管理类的综合性专业——行政管理专业。

本专业培养掌握行政学、管理学、政治学、经济学、法学、海洋学等行政管理相关理论知识和 技能,能运用本学科的基础理论、专门知识和专业技能,具有高素质和国际视野,能适应社会发展 要求,在党政机关、企事业单位、社会团体从事行政事务管理、社会保障事务管理、海洋管理等管 理工作和科研工作的专业人才。

自 2018 级新生开始,本专业内设公共行政、劳动与社会保障、海洋管理三个特色方向,并分别设置方向必修课程,按特色方向培养管理人才。本专业学生在学习 3 个学期的学科基础课程及专业基础课程以后,从第 4 学期开始分别进入本专业的一个特色方向,学习本方向必修课程及专业选修课程。

二、专业师资

行政管理专业目前已形成一批以公共行政、劳动与社会保障和海洋管理三个特色方向为主要支撑的师资队伍,各个研究方向的主讲教师均具有国内外知名大学的管理学、经济学、法学和教育学等相关专业博士学位。各位教师在各自的专业领域有较深造诣,积累了丰富的教学经验和科研成果,

在国内具有相当重要的地位,能够为行政管理专业的教学科研提供强有力的支持。

表 2-1 行政管理专业专任教师名录

姓名	职称	学位	毕业院校及其专业	研究专长
黄硕琳	教授	硕士	英国伦敦大学 海洋法律与政策	国际海洋法、渔政管理
唐 议	教授	博士	上海海洋大学 渔业资源	国际海洋法、渔业法
张继平	教授	硕士	上海海洋大学 农业推广	海洋公共管理、渔业环境管理
张祖平	教授	博士	西南财经大学 经济学	志愿者服务、社会政策
孔凡宏	教授	博士	上海交通大学 行政管理专业	民主行政、涉海非盈利组织
郑建明	教授	博士	上海海洋大学 渔业经济与管理	公共经济与政策、海洋管理
金龙	副教授	博士	韩国国立教师大学 普通社会教育	公共政策、公共组织管理
李强华	副教授	博士	华东师范大学 中国哲学专业	海洋文化、海洋政策
杨杨	副教授	博士	浙江大学 土地资源管理专业	公共管理定量研究、土地资源管理
徐纬光	副教授	博士	复旦大学 政治学专业	政治哲学、海权战略
赵玲	副教授	博士	复旦大学 公共管理	公共政策、专业英语
褚晓琳	副教授	博士	厦门大学 国际法	国际海洋法、国际渔业管理
吕 鸣	副教授	博士	华东政法大学 国际法	国际海洋法、国际海洋关系
夏 亮	副教授	博士	复旦大学 国际法	国际海洋法、国际渔业法
齐海丽	副教授	博士	上海交通大学 行政管理专业	政府购买与行政组织
李凤月	副教授	博士	日本国立广岛大学 社会保障专业	社会保障、公共政策
刘画洁	副教授	博士	复旦大学 民商法(环境法方向)	海洋环境法、环境管理
郭 倩	副教授	博士	上海财经大学 法律经济学	行政法理论、海洋行政法
王建军	讲师	博士	同济大学 工商管理专业	公共组织管理、渔业管理
阎云峰	讲师	博士	湖南大学 经济法学	财产权、功利主义法哲学
郑久华	讲师	博士	华东师范大学 管理心理学专业	情绪劳动、公共组织行为
廖尹航	讲师	博士	南京大学 行政管理专业	公共治理、公共政策分析
章惠琴	讲师	博士	华东政法大学 劳动法专业	劳动法、社会保障政策
邱忠霞	讲师	博士	上海交通大学 行政管理专业	公共行政、公共政策
林志锋	讲师	硕士	上海海洋大学 渔业资源	渔政管理、渔业资源管理
张远和	讲师	博士	北京大学 宪法与行政法	宪法理论、海洋行政法
卢锟	讲师	博士	上海交通大学 环境法	环境管理、海洋环境法
常飞	讲师	博士	上海财经大学 经济法	国际经济法
张燕雪丹	讲师	博士	都柏林大学 能源环境法	海洋环境法 国际法

三、专业培养方案

行政管理专业(Public Administration)

学科门类:管理学 专业类: 公共管理类 专业代码: 120402

一、培养目标与毕业要求

1. 培养目标

本专业旨在培养具有社会主义核心价值观和优良的道德品质,掌握管理学、政治学、经济学和法学等基础知识和专业知识,能在党政机关、企事业单位、社会团体从事行政管理、人资资源管理、社会保障管理、海洋管理等工作的高级应用型专业人才。

具体而言,行政管理专业的培养目标包括:

- 1.1 在道德情操方面,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,践行立德树人目标,使学生热爱祖国,具备崇高的理想信念和深厚的社会情怀,热心社会公益与社会服务,具有促进社会公正的强烈使命感。
- 1.2 在专业学习与学术训练方面,学生能够较为全面、扎实地掌握管理学、政治学、经济学和法学等专业知识,掌握论文写作的方法。
- 1.3 在核心能力方面,学生应牢固掌握社会研究的各种方法并能熟练应用,要具备理论思维能力、问题意识能力、资料收集和分析能力、文字写作能力,以及发现、分析、解决各种社会问题的能力。
- 1.4个人素质方面,具备强烈的责任感和出色的管理才能,具备良好的外语应用能力,具有较宽的国际视野。
- 1.5 在发展预期方面,毕业五年内,学生有望成为公共管理与公共服务、社会保障、人力资源管理、海洋管理等方面的骨干力量并显示出良好的发展潜力。

2. 毕业要求

通过四年学习,行政管理专业的学生应当成为面向服务实现国家治理体系和治理能力现代化需求的专业复合型人才,既掌握公共管理理论、公共政策学、社会研究方法、社会保障、人力资源管理、海洋管理等相关知识与技能,从事行政管理与服务领域的工作;又能够在公共管理领域进一步深造,胜任理论探索和创新实践等方面的学术工作。具体而言,毕业生须达至以下要求:

- 1. 掌握管理学、政治学、经济学、法学、海洋管理等相关基础理论;
- 2. 具有较强的学习意识和创新精神,具备获取、更新和应用知识和信息的能力;
- 3. 掌握文献检索、资料查询的基本方法,具备数据收集、处理和统计分析的基本能力;
- 4. 具有科学的思维方式、良好的逻辑思维能力、较强的语言表达和写作能力;
- 5. 掌握领导决策、组织协调、沟通交流等方面的系统知识和基本能力;
- 6. 掌握和运用现代化信息技术手段、具有较强的信息技术应用能力;
- 7. 熟悉我国有关法律法规、方针政策和制度;
- 8. 了解学科发展动态和理论前沿。

二、学制与学位

- **1. 基本学制** 四年
- 2. 授予学位 管理学学士

三、专业特色与特点

本专业内设公共行政、劳动与社会保障、海洋管理等三个特色方向,并分别设置方向必修课程, 按特色方向培养管理人才。

公共行政方向,主要培养能够从事公共管理、公共服务的人才。

劳动与社会保障方向,主要培养能够从事人力资源管理、社会保障管理的人才。

海洋管理方向,主要培养能够从事海洋管理、法律事务的人才。

本专业学生在学习 3 个学期的学科基础课程及专业基础课程以后,从第 4 学期开始分别进入本专业的一个特色方向,学习本方向必修课程及专业选修课程。

四、主干学科与主要课程

1. 主干学科 公共管理学、政治学、法学

2. 主要课程

管理学原理、政治学原理、公共管理学、海洋学概论、行政法学、公共经济学、公共政策学、 行政组织学、公共部门人力资源管理、电子政务理论与实践、当代中国政府与政治、社会保障概论、 海洋管理导论。

五、主要实验实践教学环节

1. 主要实验教学

电子政务理论与实践、公共管理研究方法、社会保险理论与实务、人力资源信息化管理实务、海洋执法模拟。

2. 主要实践教学环节

公共行政方向主要实践教学环节包括:专业认识实习、社会实践调查、毕业设计(论文)。 劳动与社会保障方向主要实践教学环节包括:专业认识实习、社会实践调查、毕业设计(论文)。 海洋管理方向主要实践教学环节包括:专业认识实习、海洋监督管理实习、毕业设计(论文)。

六、毕业学分基本要求

项目	准予毕业	综合与通识教育		学科基础		专业教育	;	专业实践实训	
- 次日	总学分	必修	选修	教育	必修	限选	任选	マエス以入 州	
最低应修学分	163	37	10	30	17	30	11	28	

七、教学计划

1. 教学计划课程设置表

(1) 综合与通识教育

75 []			必修			选修					
项目	思想政治 理论课	公共外语	计算机	军体	素质与基 础技能	思想与 政治类	人文与 艺术类	经济与 社会类	自然与 科技类	海洋与生 命类	
最低应修学 分	16	8 (X)	1	6	6	2	2	1	1	1	
合计			10								

(2) 学科基础教育(必修课)

序号	字号 课程 课程名称		学	学	711.	学时		_ L	开课	备注
,,,,,	代码	VIVIE 114	分	时	讲 授	实验	上机	讨论	学期	Д 1-2
1	1101447	文科高等数学	3	48	48				1	
2	6301505	管理学原理	3	48	44			4	1	
3	8101001	政治学原理	3	48	44			4	1	核心课程
4	7909909	经济学概论	3	48	46			2	1	
5	8201003	法学概论	2	32	28			4	1	
6	8101002	专业导论	1	16	14			2	1	
7	7204513	公共伦理学	3	48	44			4	2	核心课程
8	6309940	公共管理学	3	48	44			4	2	核心课程
9	8401027	行政组织学	3	48	42			6	2	核心课程

10	8409104	社会研究方法	3	48	40	6	2	2	
11	8401211	海洋学概论	3	48	46		2	2	
合计			30	480	440	6	34		

(3) 专业教育

必修课

序	课程	\H 10 616)), (\	.W. p. I.		学时	分配		开课	<i>t</i> 7)
号	代码	课程名称	学分	学时	讲 授	实验	上机	讨 论	学期	备注
1	8409208	电子政务理论与实 践	2	32	20		12		4	
2	7903102	公共经济学	3	48	44			4	3	核心课程
3	8401008	公共政策学	3	48	42			6	3	核心课程
4	8203010	行政法学	3	48	40			8	3	核心课程
5	8401006	公共部门人力资源 管理	3	48	44			4	3	核心课程
6	8409109	公共管理研究方法	3	48	34		12	2	3	核心课程
	合计		17	272	224	0	24	24		

选修课

序	课程) H (I + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 +	学	学		学时	分配		开课	<i>a</i>
号	代码	课程名称	分	时	讲 授	实验	上机	讨 论	学期	备注
公共名	行政方向限选	课(30学分)								
1	8103022	当代中国政府与政 治	3	48	44			4	4	核心课程
2	8103013	西方行政学说史	3	48	46			2	4	核心课程
3	9104001	社会统计学	3	48	46			2	4	
4	8103026	领导科学与艺术	2	32	28			4	4	
5	8103023	地方政府学	2	32	30			2	5	
6	7909931	农业政策与法规	2	32	30			2	5	
7	8401001	城市管理学(双语)	3	48	44			4	5	核心课程
8	8401046	资源与环境管理概 论	3	48	46			2	5	核心课程
9	8401205	海洋行政管理	3	48	44			4	5	核心课程
10	8401005	非营利组织管理	2	32	30			2	6	
11	8409108	公共危机管理	2	32	30			2	6	

12	8103030	公共行政专业英语	2	32	30			2	7	
	/	小计	30	480	448			32		
		劳动	功与社会	:保障方	向限选	课(30	学分)	1		
1	8402714	社会保障概论	3	48	44			4	4	核心课程
2	8103029	社区管理学	3	48	46			2	4	核心课程
3	8401029	劳动经济学	3	48	44			4	4	核心课程
4	8401105	劳动法与社会保障 法	3	48	44			4	4	核心课程
5	8401033	社会保险理论与实 务	3	48	30		16	2	5	核心课程
6	8401035	社会保障基金管理	2	32	28			4	5	核心课程
7	8401038	社会福利与社会救 助	2	32	28			4	5	
8	8401106	劳动争议处理	2	32	28			4	5	
9	8405411	劳动关系学	3	48	44			4	5	
10	8401034	社会保障国际比较	2	32	28			4	6	
11	8401209	人员素质测评	2	32	28			4	5	
12	8401037	社会保障专业英语	2	32	30			2	7	
	,	小计	30	480	422	0	16	42		
			海洋管	理方向	限选课	(30 学	分)	Г		T
1	8401210	海洋生态学	3	48	40	4		4	4	
2	8401212	海洋渔业概论	2	32	32				4	
3	8401203	海洋管理导论	3	48	44			4	4	核心课程
4	8401201	海岸带管理	2	32	30			2	4	
5	8401101	国际法学	2	32	30			2	5	
6	8401102	国际海洋法	3	48	44			4	5	核心课程
7	8401207	海洋环境保护法	3	48	44			4	5	核心课程
8	8401213	海洋资源管理	2	32	30			2	5	核心课程
9	2405013	渔业法规与渔政管 理	3	48	44			4	5	核心课程
10	8401206	海洋行政执法	3	48	44			4	6	核心课程
11	8401202	海事管理	2	32	30			2	6	
12	8401204	海洋管理专业英语	2	32	30			2	7	

	<u>'</u>	小计	30	480	442	4		34		
		1	各专业方	方向共同]任选课	(11 学	:分)	1		
1	8409103	心理学导论	3	48	36	10		2	4	
2	8401409	社会学概论	3	48	34			14	5	
3	8401039	司法制度概论	2	32	30			2	4	
4	8401104	行政诉讼法	2	32	30			2	6	
5	8401040	西方政治思想史	2	32	30			2	5	
6	8401041	薪酬管理学	2	32	30			4	6	
7	7404032	公务文书与写作	2	32	30			2	5	
8	7204004	逻辑学	2	32	30			2	5	
9	8401047	人力资源信息化管 理实务	2	32	14		16	2	5	
10	8401103	国际经济法	2	32	30			2	5	
11	8401108	证据法	2	32	30			2	5	
12	8405403	公共关系学	2	32	30			2	6	
13	8103024	公共事业管理	2	32	30			2	6	
14	8401026	行政职业能力与技 巧	2	32	28			4	6	任选,最低应修
15	7404031	大学语文	2	32	28			4	6	11 子刀
16	8401032	人员培训与开发	2	32	18	10		4	6	
17	8401003	法经济学导论	2	32	30			2	6	
18	8401004	法律社会学	2	32	30			2	6	
19	8401107	英美法概论	2	32	30			2	6	
20	8401208	海洋经济学	2	32	30			2	6	
21	8109903	中国政治思想史	2	32	30			2	7	
22	8401002	地缘政治与海权战 略	2	32	30			2	7	
	!	小计	46	736	636	20	16	64		

(4) 专业实践实训(必修课)

序	课程		学			学时	分配		开课	
号	代码	课程名称	分	学时	讲授	实 验	上机	讨论	学期	备注
1	8409110	名师导航	2	2周					短1	
2	8401044	专业认识实习	2	2 周					短 2	含劳动教育 16 学时,其中包括 4 学时义务劳动实践
3	8401045	专业调查	4	4周					短 3	含劳动教育 16 学时
4	8409112	毕业实习	8	8周					7	
5	8409987	毕业论文	12	12 周					8	
	í	合计	28	28 周						

2. 课程设置学期学分分布表

类别	课类∖学期	_	=	短1	Ξ	四	短 2	五	六	短3	七	八	合计
	综合与通识教育	10.4	14.9		1.3	5.3		0.3	0.3			4.5	37
必	学科基础教育	15	15										30
修	专业教育				15	2							17
课	专业实践实训			2			2			4	8	12	28
	小计	25.4	29.9	2	16.3	7.3	2	0.3	0.3	4	8	16.5	112
选	专业教育		41										
修课	综合与通识教育		10										

3. 课程教学学分学时分布表

课程模块	课程性质	学分	占比	学时	占比
ゆく トスロセン	必修	37	27.4%	688	30.5%
综合与通识教育	选修	10	7.4%	160	7.1%
学科基础教育	必修	30	22.2%	480	21.3%
+ .11. +/L ->	必修	17	12.6%	272	12.1%
专业教育	选修	41	30.4%	656	29%

4. 实验实践教学学分学时分布

课程类别	课程类别			学时	占比
理论课程教	123. 4	75. 6%	2054	76%	
	实验教学 (含课内实验)	6. 1	3.8%	114	4%
实验和实践教学	实践教学	33. 5	20.6%	536	20%
	小计	39. 6	24. 4%	650	24%
合计	163	100%	2704	100%	

5. 短学期教学安排表

序号	学期	主要教学安排
1	短学期1	名师导航: 开设增强学科基础知识和专业基础知识的系列专题讲座,并开设学业指导、 文献检索入门技能型讲座等。
2	短学期 2	专业认识实习: 各专业方向,组织学生实施短期专业认识实习活动,学生提交实习报告。
3	短学期3	专业调查(专业实习):各专业方向,组织实施专题社会调查与实践活动,学生提交专业调查研究报告。

附件:

1. 知识能力素质实现矩阵一览表

序号	知识能力素质	矩阵实现(课程名称)
1	大学生综合知识和素质要求	
1.1	社会主义核心价值观教育的知识	思想道德与法治、马克思主义基本原理、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论、中国近代史纲要、习近平新时代中国特色社会主义思想概论、形式与政策(1-6)
1.2	身心健康素质知识	军事理论与训练、大学体育与健康(1-4)、心理健康教育
1.3	职业能力知识	职业发展与就业指导、行政职业能力与技巧
1.4	熟练掌握一门外语的能力	大学英语 (1-6) 、专业英语
1.5	语言表达和写作能力	公务文书与写作、大学语文
2	具有行政管理专业相关学科基础知识	
2.1	熟练掌握一般科学基础知识	文科高等数学、计算机应用基础
2.2	政治学相关知识	政治学原理、当代中国政府与政治、西方政治思想史、中国政治思想史
2.3	管理学相关知识	管理学原理、公共管理学、行政组织学

序号	知识能力素质	矩阵实现(课程名称)		
2.4	法学相关知识	法学概论、行政法学、劳动法与社会保障法、海洋法概论、海 洋环境保护法、国际法学		
3	熟练掌握行政管理专业相关社会科学研究	Z方法		
3.1	熟练掌握社会科学调研及统计分析方法	逻辑学、社会研究方法、社会统计学		
3.2	熟练掌握行政管理专业研究方法	公共管理研究方法、社会研究方法		
3.3	专业核心基础的理论课程知识	公共伦理学、公共管理学、公共政策学、公共经济学、公共部 门人力资源管理、电子政务理论与实践		
4	熟练掌握行政管理专业知识及实务操作能	是力		
4.1	公共行政方向知识及其分析问题的能力	西方行政学说史、城市管理学(双语)、地方政府学、社区管理学、海洋行政管理		
4.2	社会保障方向相关知识及其分析问题能力	劳动经济学、薪酬管理学、社会保障概论、劳动关系学、社会 保障国际比较		
4.3	海洋管理方向相关知识及其分析问题能力	海洋管理导论、海洋行政管理、海洋资源管理、渔业法规与渔 政管理、海洋行政执法、海事管理		
4.4	专业实务操作能力	电子政务理论与实践、人力资源信息化管理实务、社会保险理 论与实务、公务文书与写作		
4.5	组织协调和领导决策能力	行政组织学、领导科学与艺术、公共关系学、公共危机管理		
4.6	专业特色知识	海洋学概论、资源与环境管理、社会保障概论、海洋行政执法、 行政管理职业能力与技巧		
4.6	专业发展动态和前沿	专业导论、名师导航		
4.7	其他相关知识	人员素质测评、人员培训与开发、海洋经济学、国际经济法、 证据法、公共事业管理、法经济学导论、法律社会学、英美法 概论、地缘政治与海权战略		
5	专业实践实习能力要求			
5.1	专业能力	专业认识实习 专业调查 毕业实习 毕业论文		

2. 专业教育核心课程一览表

序号	课程名称	理论 学时	实践 学时	涵盖知识单元	教与学的主要方 式方法
1	公共伦理学	44	4	公共伦理主体、公共伦理客体、制度安排与公共伦理、公共权力与公共伦理、公共事务与公共责任、公共管理者的素质、公共伦理建设	理论讲授 课堂讨论 随堂测验 小组报告
2	政治学原理	44	4	政治知识的演进、国家形态的演变、民主理论及其体制、政党与政党体制、社会运动、当代政治哲学、战争与和平	课堂讲授 读书笔记 课堂讨论

3	当代中国政 府与政治	44	4	当代中国国家形态的演变、当代中国基本政治制度:政党制度、政府体制、干部体制、当代中国的社会演变、当代中国意识形态	课堂讲授 读书笔记 课堂讨论
4	公共管理学	44	4	公共管理的基础理论、公共管理组织、公共责任、 伦理与监控机制、公共部门战略管理、新公共管理 的理论与实践、公共政策的制定、执行与评估、公 共组织中的领导、公共危机管理、公共部门绩效管 理、美国的公共管理	演示图解案例评析课堂讨论
5	公共管理研 究方法	34	14	数据处理与数据核查、数据的图示、数据的描述统计、相关分析、一元线性回归分析、多元线性回归分析、时间序列分析、主成分、因子分析、聚类分析和判别分析	理论讲解 操作演示 上机操作
6	电子政务理论与实践	20	12	电子政务印象、电子政务体系结构、电子政务网站 建设、行政审批系统、国有资产管理、招标采购系 统、档案管理、政府信息门户、公文传输平台、行 政审批系统、政府办公自动化、国有资产管理、招 标采购系统、档案管理	理论讲授 操作示范 案例分析 课堂实验
7	公共经济学	44	4	市场失灵与政府职能、公共产品理论、公共选择理 论、国家预算、公共支出理论,公共税收理论、公 共规制、赤字与财政政策	理论讲授 案例分析 课堂汇报
8	社会保障概论	44	4	社会保障的概念和特征、社会保障制度发展与变 迁、社会保障的理论基础、社会保障管理、社会保 障积极管理、社会保障模式、养老保险、医疗保险、 失业和工伤保险、社会福利制度、社会救助制度	理论讲授 案例分析 小组作业 课堂讨论
9	公共部门人 力资源管理	44	4	公共部门人力资源战略与规划、公共部门组织结构与设计、公共部门组织文化、工作设计与工作分析、公共部门胜任素质、公共部门招募与甄选、职业生涯管理、公共部门培训与开发、公共部门绩效管理、公共部门薪酬管理、公共部门员工流动管理。	课堂讲授 案例分析 实践操作 小组作业
10	行政组织学	42	6	行政组织的构成要素和特征及功能、行政组织理 论、行政组织结构与体制、行政组织过程(决策、 执行、监督、激励)、行政组织绩效、行政组织文 化、行政组织环境、行政组织改革与发展。	理论讲授 案例分析 小组作业 课堂讨论
11	行政法学	40	8	行政法的基本范畴与基本原则、历史发展;行政主体与受委托组织、行政公务人员、行政相对人;行政行为的基本理论、行政立法及其他抽象行政行为、行政执法行为、行政司法行为、其他行政管理行为;行政程序法制、监督行政法制、行政复议、行政诉讼、行政赔偿、损失追偿、行政补偿	理论讲授 模拟法庭 旁听庭审 小组讨论
12	西方行政学说史	46	2	提出与创立时期的西方行政学、正统时期的西方行政学说、批评与转变时期的西方行政学说、应用与发展时期的西方行政学说、挑战与创新时期的西方行政学说、总结与探索时期的西方行政学说	理论授课 分析研讨 自学拓展 课后作业
13	公共政策学	44	4	公共政策学的基本理论与框架、公共政策系统、公 共政策问题的构建、公共政策方案的制定、公共政 策内容的执行、公共政策效果的评价、公共政策调 整与终结	理论讲授 案例分析 课堂讨论 课后作业
14	社会保险理论与实务	24	24	社会保险基本原理、养老保险、医疗保险、生育保险、失业保险和工伤保险的基本特征与主要内容, 中国社会保险制度改革与发展方向、我国城镇和农村社会保险管理实务及操作	理论讲授 案例分析 课堂讨论 上机操作
15	社会保障基金管理	28	4	社会保障基金概念、社保基金与国家财政、社保基金与金融市场、社保基金管理目标和体制、社保基金筹集投资给付监督管理、社保基金管理方法、各 类社保基金管理	理论讲授 案例分析 小组作业 课堂讨论

16	社区管理学	44	4	社区管理概述、社区管理体制、社区管理模式、社区管理方法、社区环境、社区民主政治参与与社区民主政治建设、社区文化管理、社区治安管理	理论讲授 案例分析 小组作业 课堂讨论
17	劳动经济学	44	4	劳动经济学发展脉络、劳动力市场概念、劳动力供 给理论、劳动力需求理论、劳动力市场均衡、人力 资本投资、工资水平与工资差别、工资制度设计与 激励、失业	理论讲授 案例分析 小组作业 课堂讨论
18	劳动法与社 会保障法	44	4	劳动法基础理论、就业促进法律制度、劳动基准法律制度、劳动合同法律制度、集体劳动关系法律制度、劳动监察与劳动争议处理法律制度、社会保障法基础理论、社会保险法律制度、社会救助、社会福利和社会优抚法律制度	理论讲授 案例分析 小组作业 课堂讨论
19	海洋管理导论	44	4	海洋政策、海洋立法、海洋权益、海洋功能 区划、海洋资源管理、海洋环境管理、海洋 科技及其产业化管理、海洋经济管理、海洋 执法	理论讲授 案例分析 课堂讨论 课后作业
20	国际海洋法	44	4	海洋法发展历史和《联合国海洋法公约》、 领海基线、内水、群岛水域、领海、毗连区、 专属经济区、大陆架、国际海峡、海洋划界、 公海、国际海底区域、海洋渔业问题、海洋 环保制度	理论讲授 案例分析 课堂讨论 课后作业
21	海洋环境保护法	44	4	中国海洋环保法律体系、防治陆源污染的法律制度、防治海洋工程污染的法律制度、防治倾倒污染的法律制度、防治船舶污染的法律制度、海洋生物的保护、海洋生态的保护、海洋水下文化遗产保护	理论讲授 案例分析 课堂讨论 课后作业
22	海洋资源管理	30	2	海洋资源管理基础,海洋资源管理的基本理论与应用、海洋资源管理法律体系、海底矿产资源管理、海水和海水化学资源管理、海洋能资源管理、航运与港口管理	理论讲授 案例分析 课堂讨论 课后作业
23	渔业法规与 渔政管理	44	4	渔业法规基本知识、国际渔业法规、我国的主要渔业法规、渔政管理基本知识、渔业资源养护与管理、渔业捕捞许可与渔获量限制制度、水生野生动物保护与管理、水产养殖管理、渔业水域环境保护与管理	理论讲授 案例分析 课堂讨论 课后作业
24	海洋行政执法	44	4	海洋行政处罚、证据与证明、行政强制、行政救济、 海域使用管理法律制度、涉外海洋科学研究管理制 度、海岛保护管理制度、海底电缆管道管理和保护 制度	理论讲授 案例分析 课堂讨论 课后作业

3. 主要实践教学环节及基本要求一览表

序号	主要实践教学	学分	学时	基本要求				
1	军事技能训练	2	2周	掌握一定的军事基本知识				
2	 名师导航	2	2 周	了解专业发展前沿,增强专业基础知识,掌握本专业学习方法				
2	名则导规 	2	2 同	(短1学期)				
3 专业认识实习	专业认识实习	2	2周	熟悉本专业的学科基础知识;初步掌握专业基础知识和基本技				
3	专业队队头/3	2	2 同	能 (短2学期)				
		4		运用理论知识参与社会实践和调研;提高独立的发现问题、分				
4	 专业调査		4 周	析问题和解决问题的能力;了解专业在社会生活中作用,培养				
4	文业师旦			职业意向;形成毕业论文选题思路。各专业方向,设置调查内				
				容,开展实习与实践活动。(短3学期)				
5	毕业实习	8	8周	学会运用所学理论知识解决工作岗位中的实际问题, 锻炼知识				

				的运用能力; 加深对社会的了解, 培养沟通与交往技能, 提高
				综合素质,为就业奠定基础;收集毕业论文写作素材(第7学
				期)
	毕业设计	12	12 周	深化搜集资料、文献查阅与总结能力;强化外文阅读与翻译能
C				力;训练工作计划与组织能力;培养进行理论分析与解决实际
6				问题的独立工作能力;锻炼工作责任心、事业心;培养创新意
				识和创造能力(第8学期)

行政管理专业主要课程科目

基础科目	必修科目	选修 (公共行政 方向)	选修 (劳动与社会保障 方向)	选修 (海洋管理方向)
文科高等数学	公共经济学	当代中国政府与政 治	社会保障概论	海洋生态学
管理学原理	公共政策学	西方行政学说史	社区管理学	海洋渔业概论
政治学原理	行政法学	社会统计学	劳动经济学	海洋管理导论
经济学概论	公共部门人力资源管理	领导科学与艺术	劳动法与社会保障法	海岸带管理
法学概论	公共管理研究方法	地方政府学	社会保险理论与实务	国际法学
专业导论	电子政务理论与实践	农业政策与法规	社会保障基金管理	国际海洋法
公共伦理学		城市管理学(双 语)	社会福利与社会救助	海洋环境保护法
公共管理学		资源与环境管理 概论	劳动争议处理	海洋资源管理
行政组织学		海洋行政管理	劳动关系学	渔业法规与渔政管理
社会研究方法		非营利组织管理	社会保障国际比较	海洋行政执法
海洋学概论		公共危机管理	人员素质测评	海事管理
		公共行政专业英 语	社会保障专业英语	海洋管理专业英语

本专业研究方向

公共行政方向	地方政府治理、公共政策、政府行政监管
劳动与社会保障方向	社会保障管理、劳动关系、人力资源管理
海洋管理方向	全球海洋治理、海洋环境管理、海域使用管理

四、学生实践

在专业理论知识学习的同时,学院注重实践育人,多渠道、多层面地提供实践机会和平台,鼓励学生投身实践,将理论与实践相结合,学生投身社会实践热情高涨,在实践中对自身专业以及社会现实有了进一步的认知,学院组织学生到上海浦东新区申港社区、芦潮港社区,上海临港科创中心等实践教学基地进行专业实习。学院鼓励学生们投身志愿公益活动,每年都有学生参与无偿献血活动与各类志愿者活动,如:第六届上海市大学生机械工程创新大赛志愿活动、创造杯大赛志愿者活动、上海国际马拉松比赛、中英高级别人文交流机制会议、上海各界青年迎新跑活动、品读海大、老年大学、蓝精灵、世博会、花博会、上海天文馆等志愿活动。很多志愿活动师生共同参与,一起回馈社会。

五、毕业去向

行政管理专业的许多毕业生活跃于与行政管理相关的各行各业。不仅仅是政府机关和部门,还 向事业单位、国有大中型企业、外资、民营及私营企业以及自主创业等丰富多彩的领域扩展着。具 体从事的岗位有:人事部门助理、行政助理、办公室文员、销售、学校教师、总经理助理等。并且, 在公务员和事业单位考试热潮的大背景下,行政管理专业学生发挥自身专业优势,政府机关和事业 单位考试录用率也呈上升趋势。

表 2-2 行政管理专业近四年就业率统计

年份	专业	总人数	就业率	签约	升	定向	出国	合同	灵活 就业	项目 就业
				=1	4	l ₁₋₁	124	49L-1L	#YU.112.	WAR.
	行政管理	82	93. 90%	45	3	4	3	4	18	0
2017	劳动与社会	60	07 100/	20	7	0	2	1	10	0
	保障	69	97. 10%	39	(0		1	18	0
2018	行政管理	139	94. 24%	72	9	9	6	11	19	5
2019	行政管理	127	96. 85%	69	9	6	9	6	22	3
2020	行政管理	124	95. 16%	50	13	6	6	13	24	1

第三部分 社会工作专业

一、专业概况

社会工作是以利他主义为指导,以科学的知识为基础,运用科学的方法进行的助人服务活动。同时,社会工作也是一种以助人为宗旨,运用各种专业知识,技能和方法解决社会问题的专门职业,是一种用来确保社会和谐稳定的重要制度。在经济发达、社会福利保障好的国家和地区,对社会工作者有着更多的需求。而且,社会工作人员的薪水待遇都很稳定,薪资待遇、社会地位也比较高。社会工作者的工作对象和内容主要是帮助弱势群体。弱势群体是经济力量、政治力量和社会地位低下的人群,主要包括残疾人,老人,儿童,妇女等。社会工作者通过帮助社会的弱势群体,实现自我价值,同时真正的改善生活品质。

社会工作产生于西方社会,至今已经历了100多年的发展成长过程。英国工业革命和法国大革命之后,社会生产力的迅速发展加深了资本主义的基本矛盾,农民破产、工人失业、贫穷、流浪、盗窃、卖淫、赌博等社会问题日益增多,在这种情况下,需要有专业的社会工作知识和技能来解决这些社会问题。在实践基础上,美、英、德、法等国相继创建了社会工作专业学校,通过专业教育,培养专业人才。社会工作虽然起始于西方资本主义社会,但它是现代社会生活的产物和文明历史中带有规律性的现象,是人类社会管理方式的一大进步,社会工作专业的形成为不同制度的社会解决和预防社会问题提供了新途径。

专业社会工作在 20 世纪初期就已传入中国。20 世纪 30 年代初,燕京大学、沪江大学、金陵大学、复旦大学、金陵女大等校在社会学系内已分设社会工作组或增设社会工作课程,并各自设有社会工作实验基地。1952 年的全国高校院系调整时社会工作专业被取消,改革开放后社会工作专业又逐渐恢复。1987 年,民政部与北京大学签订了联合办学协定,决定在北京大学社会学系建立社会工作与管理专业,培养高级社会工作人才。此后,吉林大学、复旦大学、南开大学、中国人民大学、厦门大学、华东理工大学等院校先后开设社会工作专业。

近年来,随着中国经济发展和社会转型的需要,社会工作专业越来越受到中央和地方政府的重视。2006年10月,中共中央十六届六中全会做出《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》,指出"造就一支结构合理、素质优良的社会工作人才队伍,是构建社会主义和谐社会的迫切需要";2010年6月6日发布的《国家中长期人才发展规划纲要(2010-2020年)》明确提出要统筹推进包括社会工作人才队伍在内的6大人才队伍建设;2011年12月,中央组织部、中央政法委、民政部、人力资源和社会保障部等18个部委和群团组织联合发布了《关于加强社会工作专业人才队伍建设的意见》,这是中央层面第一个专门关于社会工作专业人才队伍建设的文件,明确提出社会工作专业人才在解决社会问题、应对社会风险、促进社会和谐、推动社会发展方面的重要基础性作用。在地方政府层面,《上海十二五规划纲要》以及《上海市人才发展"十二五"规

划》都明确指出了"十二五"期间上海市社会工作人才需求的数量、类型、层次和领域。可见,大力发展社会工作专业不仅是构建社会主义和谐社会的迫切需求,而且也是我国经济体制改革深化、社会管理体制改革的必然要求,具有广阔的发展前景和极强的应用价值。

上海海洋大学于 2008 年申报并获批新增"社会工作"专业, 2009 年开始招收第一批学生。

上海海洋大学是一所以海洋、渔业为鲜明特点的特色型高校。依托我校的办学特点和办学优势,以及全国和上海经济社会发展的需要,我校社会工作专业以海洋社会工作、老年社会工作、社区工作为主要发展方向,力争使我校培养的社会工作人才既符合上海地方经济社会发展对社会工作专业人才的实际需求,又能够针对渔区、渔民和远洋航海人员提供有效的专业社会工作服务。因此,我校社会工作专业的培养目标强调"通才"培养与"专才"培养相结合模式。

我校培养的社会工作专业人才既具有扎实的社会工作理论知识和较强的社会工作实务技能,能 在政府组织、社会团体、企事业单位从事社会工作服务、社会行政管理及社区发展与管理等工作; 同时,依托我校社会工作学生所特有的海洋、渔业学科知识背景,又能够为上海及全国海洋、渔业 部门培养从事涉海性社会工作服务与管理的特色型高级人才。总之,我校社会工作专业不仅形成了 与其它高校错位发展的格局,而且填补了"我国庞大的涉海工作人员队伍缺乏必要社会服务与社会 救助"的空白。

我校社会工作专业积极开展国际合作办学,与美国缅因大学、香港理工大学、牛津大学等多所学校合作开展游学、合作培养等教学模式,扩大专业的国际交流,为学生提供开阔国际视野的平台,到海外交流学习,让学生有接受国际化教育的机会。上海海洋大学社会工作专业于 2018 年重新修订专业培养方案,突出本专业的应用性特点,增强实习实践教学环节,努力培养具有扎实的理论知识和较强的动手能力的社会工作专业人才。

二、专业师资

目前,本专业现有专任教师 12 人,均具有博士学位,分别毕业于南京大学、上海大学、吉林大学、南开大学、华东师范大学、华东理工大学、中国人民大学、日本山口大学、加拿大麦吉尔大学等国内外著名大学或研究机构的社会工作、社会学、心理学等专业。

表 3-1 社会工作专业专任教师名录

姓 名	职称	学历/学位	牟 亚	毕业院校
马 莹	教授	研究生/博士	社会学	南开大学
崔凤	教授	研究生/博士	社会学	吉林大学
魏永峰	副教授	研究生/博士	社会学	上海大学
张 雯	副教授	研究生/博士	人类学	南京大学
姜地忠	讲师	研究生/博士	社会学	吉林大学
王 上	讲师	研究生/博士	社会学	日本山口大学
陈 松	讲师	研究生/博士	心理学	华东师范大学
吴永红	讲师	研究生/博士	社会学	上海大学
文雅	讲师	研究生/博士	社工专业	加拿大麦吉尔大学
刘 青	讲师	研究生/博士	社会学	中国人民大学
叶淑静	讲师	研究生/博士	社工专业	华东理工大学
赵云亭	讲师	研究生/博士	社会学	华东理工大学

三、专业培养方案

社会工作专业(Social Work)

学科门类: 法学 专业类: 社会学类 专业代码: 030302

一、培养目标与规格

1. 培养目标

本专业服务于国家治理能力和治理体系现代化、乡村振兴战略、脱贫攻坚战略、生态文明建设、 海洋强国建设、长江大保护战略,面向全国、辐射长三角、立足上海、扎根浦东,按照新农科新文 科建设要求,培养理论扎实、方法熟练、技能实用的具有全球化视野的高级专业人才。

2. 培养要求

本专业学生主要学习社会学、心理学、社会政策、社会工作实务等方面的基本理论和专业知识,接受社会服务与社会管理等方面的基本训练,掌握社会管理、社区服务管理、社会工作机构运营以及社会福利行政等方面的主要知识和基本技能。

具体而言获得以下几方面的知识与能力:

- (1) 理论扎实:掌握社会学、心理学、社会政策、社会统计学等相关的基础理论;
- (2) **方法扎实:** 能灵活运用社会学、社会研究方法、心理学等多种专业方法为服务对象提供综合性服务:
- (3) **技能实用:** 掌握社会管理、社会政策分析、社会问题调查及社会服务开发等方面的方法和 技术。具备社会管理、社会工作研究、社会政策倡导等基本能力:
 - (4) 全球化视野:着眼世界、放眼未来,具有创新意识和国际化视野。

二、学制与学位

- 1. 基本学制 四年
- 2. 授予学位 法学学士

三、专业特色与特点

以农村社会工作、环境社会工作和社区社会工作为中心,融合青少年社会工作、老年社会工作、司法社会工作和志愿者服务,服务于国家治理能力和治理体系现代化、乡村振兴战略、脱贫攻坚战略、生态文明建设、海洋强国建设、长江大保护战略。特别服务于以渔业渔村建设、渔民保护为中心的生态环境领域,以长江大保护、渔村渔民退补为中心的海洋生态环境领域,打造以社区为中心

的社会工作实务融合的人才培养模式。

注重实践教学,社会工作实验室、大规模的实习实践基地和双师型培养模式。与美国缅因大学社会工作学院建有"3+1+2"的合作,实行国际化办学模式,培养社会工作专业的国际型应用人才。

四、主干学科与主要课程

1. 主干学科 社会学、心理学

2. 主要课程

社会学概论、社会工作概论、社会研究方法、社会统计学、个案工作、小组工作、社区工作、社会行政、人类行为与社会环境、社会心理学、社会政策、社会保障概论等。

五、主要实验实践教学环节

1. 主要实验教学

个案工作、小组工作、社会统计软件、社会心理学、社会工作实务与技能。

2. 主要实践教学环节

专业见习、专业实习、毕业实习、毕业论文。

六、毕业学分基本要求

项目	准予毕业	综合与通	ラ通识教育 学科基础教		专业教育	专业实践实训		
沙 石	总学分	必修	选修	育	必修	限选	任选	マ亚大政大列
最低应修学分	164	37	10	31	28	20	10	28

七、教学计划

1. 教学计划课程设置表

(1) 综合与通识教育

			必修				选修						
项目	思想政治	公共	计算机 军体		素质与基	思想与	人文与	经济与	自然与	海洋与			
	理论课	外语	И Я ///L	半件	础技能	政治类	艺术类	社会类	科技类	生命类			
最低应修 学分	16	8 (X)	1	6	6	2	2	1	1	1			
合计			37			10							

(2) 学科基础教育(必修课)

序号	课程	3H 4D 67 460	24 /\	学时		学时	分配		开课	A7 334-
序写	代码	课程名称 	学分	子的	讲授	实验	上机	讨论	学期	备注
1	8101003	专业导论	1	16	14			2	1	
2	1101447	文科高等数学	3	48	48				1	
3	8401409	社会学概论	3	48	34			14	1	核心课程
4	8409103	心理学导论	3	48	36	10		2	2	
5	8409977	社会工作概论	3	48	44			4	2	核心课程
6	8409104	社会研究方法	3	48	40	6		2	2	核心课程
7	8402003	国外社会学理论	3	48	40			8	3	
8	8405103	社会心理学	3	48	36	10		2	3	核心课程
9	8402024	文化人类学概论	3	48	42			6	4	核心课程
10	9104001	社会统计学	3	48	46			2	4	核心课程
11	8402714	社会保障概论	3	48	44			4	4	
	合	计	31	496	424	26		46		

(3) 专业教育

必修课

序号	课程	课程名称	学分	学时		学时	分配		开课	∕ 7 ১}÷
 13.2€	代码	体性名 你	子分	子的	讲授	实验	上机	讨论	学期	备注
1	8402010	人类行为与社会环境	3	48	38	10			3	核心课程
2	8402002	个案工作	3	48	24	24			3	核心课程
3	8402012	社会工作伦理	2	32	30			2	4	核心课程
4	8402025	小组工作	3	48	24	24			4	核心课程
5	8402014	社会工作实务与技能(I)	3	48	10	38			4	
6	8402015	社会工作实务与技能(Ⅱ)	3	48	10	38			5	
7	8402022	社区工作	3	48	40			8	5	核心课程
8	8402018	社会政策	3	48	38	4		6	5	核心课程
9	8406704	社会福利思想	2	32	28			4	6	
10	8402016	社会行政	3	48	38	6		4	6	核心课程
	合计		28	448	280	144		24		

选修课(最低应修 30 学分)

	课程	Martin de etc.	W 43	W 1		学时	分配		开课	4.55
序号	代码	课程名称	学分	学时	讲授	实验	上机	讨论	学期	备注
1	8409993	社会问题研究	2	32	26			6	3	
2	8402023	社区心理学	2	32	22	10			4	
3	8402013	社会工作评估	2	32	26			6	5	
4	8402006	老年社会工作	2	32	24	8			5	
5	8402029	司法社会工作	2	32	24			8	5	限选,共
6	8402030	环境社会工作	2	32	24			8	6	20 学分
7	8402009	青少年社会工作	2	32	24	8			6	
8	8402004	家庭社会工作	2	32	24	8			6	
9	8402007	农村社会工作	2	32	26			6	6	
10	8401214	专业英语	2	32	26			6	7	
		小计	20	320	246	34		40		
11	7204004	逻辑学	2	32	30			2	3	
12	7404032	公务文书与写作	2	32	30			2	3	
13	8409973	老年社会学	2	32	30			2	4	
14	6309958	城市社会学	2	32	30			2	4	
15	7404031	大学语文	2	32	28			4	4	
16	8409208	电子政务理论与实践	2	32	20		12		4	
17	8402001	发展心理学	2	32	26			6	4	
18	6309982	农村社会学	2	32	30			2	5	
19	8402017	社会统计软件	2	32	16		16		5	任选,应选
20	6309983	环境社会学	2	32	30			2	5	10 学分
21	8402008	企业社会工作	2	32	22	8		2	6	
22	8402011	社会工作法规与政策	2	32	28			4	6	
23	8401411	海洋社会学	2	32	30			2	6	
24	8402021	社区发展	2	32	24			8	6	
25	8103026	领导科学与艺术	2	32	28			4	6	
26	8401105	劳动法与社会保障法	3	48	44			4	6	
27	8402026	心理咨询技术与方法	2	32	16	16			6	
28	8402020	社会组织管理	3	48	42			6	7	
	•	小计	38	608	504	24	28	52		

合计	58	928	750	58	28	92	
- · · ·							1

(4)专业实践实训(必修)

 	课程	细和女物	邓 八	学时		学时	分配		开课	47.74·
序号	代码	课程名称	学分	子刊	讲授	实验	上机	讨论	学期	备注
1	8409111	名师导航	2	2 周					短 1	
2	8402027	专业见习	2	2 周					短 2	含劳动教育 16学时,其中包 括4学时到敬老 院等社工机构 义务劳动或个 案服务
3	8402028	专业实习	4	4 周					短3	含劳动教育 16 学时
4	8409113	毕业实习	8	8周					7	
5	8409988	毕业论文	12	12 周					8	
	合计		28	28 周						

2. 课程设置学期学分分布表

类别	课类\学期	_	=	短1	Ξ	四	短 2	五	六	短3	七	八	合计
	综合与通识教育	10. 4	14.9		1.3	5. 3		0.3	0.3			4.5	37
	学科基础教育	7	9		6	9							31
必修课	专业知识教育				6	8		9	5				28
	专业实践实训			2			2			4	8	12	28
	小计	17. 4	23. 9	2	13.3	22. 3	2	9.3	5. 3	4	8	16. 5	124
选修课	专业知识教育	30											
起形体	综合与通识教育 10												

3. 课程教学学分学时分布表

课程模块	课程性质	学分	占比	学时	占比
综合与通识教育	必修	37	27. 2%	688	30. 3%
	选修	10	7.4%	160	7.0%
学科教育	必修	31	22.8%	496	21. 8%
七川, 松 玄	必修	28	20.6%	448	19. 7%
专业教育	选修	30	22.1%	480	21. 1%

4. 实验实践教学学分学时分布

课程类	5别	学分	占比	学时	占比
理论课程教学		114.3	69. 7%	1908	70. 1%
	实验教学 (含课内实验)	16. 2	9.9%	276	10. 2%
实验和实践教学	实践教学	33. 5	20. 4%	536	19. 7%
	小计	49. 7	30. 4%	812	29. 9%
合计		164	100%	2720	100%

5. 短学期教学安排表

序号	学期	主要教学安排
1	短学期1	名师导航: 开设管理学、文学、体育、艺术、海洋等知识讲座; 开展学业指导、文献检索
		入门指导等。
2	短学期 2	专业见习:在专业教师带领下,在实习基地见习;增强劳动技能。
3	短学期3	专业实习: 在专业教师带领下, 赴党政机关、企事业单位及社会组织等部门和领域从事社
3	应子別 3	会工作服务与社会福利管理与调查等专业实习;增强劳动技能。

附件:

1. 专业知识能力素质实现矩阵一览表

序号	知识能力素质	矩阵实现(课程名称)
1	掌握社会工作学学科的基本理论和主要知识,掌握 社会工作核心价值观及主要伦理准则	社会学概论、社会工作概论、文化人类学概论、社会研究方法、社会统计学、社会心理学、社会工作伦理、人类行为与社会环境等。
2	了解社会福利与社会工作的前沿理论和应用前景, 熟悉社会管理与社会服务的主要方针、政策和法 规,掌握社会政策分析方法和技术	社会保障概论、社会政策、社会福利思想、社会治理、农村社会工作等。
3	具有开发社会服务项目、实施社会服务、运营社会 服务机构的基本能力,掌握社会工作督导、社会工 作研究、社会政策倡导等基本能力,具有方案规划 与执行的能力	社会行政、社会工作评估、社会组织管理、社会工作法规与政策、公务文书与写作、专业英语等。
4	能灵活运用个案工作、小组工作、社区工作等多种专业方法为服务对象提供综合性服务	个案工作、小组工作、社区工作、青少年社会工作、 老年社会工作、家庭社会工作、社会工作实务与技能 等。

2. 专业教育核心课程一览表

序号	课程 名称	理论学时	实践 学时	涵盖知识单元	教与学的主要方 式方法
1	社会工作概论	44	4	社会工作的领域和内涵、社会工作的功能、社会工作价值体系、社会工作理论、社会福利制度、个案工作、小组工作、社区工作、社会工作行政、青少年社会工作、儿童社会工作、老年社会工作、妇女社会工作、家庭社会工作、医务社会工作、矫正社会工作、残疾人社会工作、社会工作实习与督导	理论讲授 课堂讨论 场景模拟
2	社会工作伦理	30	2	社会工作价值观的思想渊源、社会工作价值观的理论来源、社会工作价值观、社会工作价值观的本土化、社会工作伦理的一般性问题、社会工作实践中的伦理困境、社会工作实践中的伦理抉择与伦理危机、美国、港台及大陆社会工作伦理守则解读	理论讲授 案例分析 课堂讨论 场景模拟
3	个案工作	24	24	个案工作的基本原则、个案工作者的基本素质、个案工作的技巧、专业关系的建立、收集资料与问题评估、确定目标与制定工作方案、执行计划、结案与评估、心理社会派治疗理论与方法、人本治疗理论与方法、行为派治疗理论与方法、危机干预、家庭治疗、个案工作的新取向简介、家庭辅导、青少年辅导	理论教学 案例分析 实验教学
4	人类行为与社会环境	38	10	人类行为与社会环境的基本概念、人类行为与社会环境的基础理论、婴儿期、儿童期、青少年期、中年期、老年期	理论教学 实验教学 小组讨论
5	小组工作	24	24	小组工作概述、小组工作的价值观和职业伦理、小组工作 理论与小组动力、小组的领导、沟通和冲突、筹备、运行 与评估	理论教学 案例分析 实验教学
6	社区工作	40	8	社区工作概述、西方国家社区工作历史与实践、我国社区 工作的发展、社区工作的价值体系与基本原则、社区发展、 社会行动社区照顾、社区服务、社区教育、社区矫正、社 区组织	理论讲授 课堂讨论 案例分析 情景模拟
7	社会政策	38	10	社会政策学的基本概念、发展历史、社会政策学的内容、社会政策学的基础理论	理论教学 案例分析
8	社会行政	38	10	社会工作行政的理论基础、社会工作行政者、社会服务机构与行政环境、社会工作行政的组织计划与目标设定、战略管理、筹资和预算、社会服务机构的资金筹集、预算、 行政决策概述、社会工作督导、社会服务方案评估、社会工作行政的发展	理论讲授 课堂讨论 案例分析

3. 主要实践教学环节及基本要求一览表

序号	主要实践教学	学分	学时	基本要求
1	军事技能训练	1	2 周	掌握一定的军事基本知识和基本技能。
2	名师导航	2	2 周	了解专业概况、专业基本知识体系和专业学习所需基础性知识。
3	专业见习	2	2 周	了解专业发展前沿;练习和初步体验学习专业操作技能;增强劳动技能。
4	专业实习	4	4 周	掌握专业操作技能,基本具备独立开展专业工作的能力;掌握社会调查与研究的方法;学会运用所学知识观察、认识和分析社会问题,了解专业在社会生活中作用,培养职业意向;形成毕业论文选题思路;增强劳动技能。
5	毕业实习	8	8 周	学会运用所学理论解决工作岗位中的实际问题,锻炼知识的运用能力;加深对社会的了解,培养沟通与交往技能,提高综合素质,为就业奠定基础;收集毕业论文写作素材。
6	毕业论文	12	12 周	深化搜集资料、文献查阅与总结能力;强化外文阅读与翻译能力;训练工作计划与组织能力;培养进行理论分析与解决实际问题的独立工作能力;锻炼工作责任心、事业心;培养创新意识和创造能力。

社会工作专业主要课程科目

学科基础课程	专业必须	多课程	专业发	造修课程
专业导论	人类行为与社会环境	社会问题研究	逻辑学	环境社会学
文科高等数学	个案工作	社区心理学	公务文书与写作	企业社会工作
社会学概论	社会心理学	社会工作评估	老年社会学	社会工作法规与政策
法学概论	社会工作伦理	老年社会工作	城市社会学	海洋社会学
心理学导论	小组工作	司法社会工作	大学语文	社区发展
社会工作概论	社会工作实务与技能	环境社会工作	电子政务理论与实践	领导科学与艺术
社会研究方法	社区工作	青少年社会工作	发展心理学	劳动法与社会保障法
国外社会学理论	社会政策	家庭社会工作	农村社会学	心理咨询技术与方法
文化人类学概论	社会福利思想	农村社会工作	社会统计软件	社会组织管理
社会统计学	社会行政	专业英语		
社会保障概论				

本专业研究方向

研究方向	主要内容
老年社会工作	分析老年人的需求,设计与实施老年人服务项目,研究老年人服务技巧,评估老年服务效果等。
社区社会工作	确定社区问题与需求,发动与组织社区居民,动员与筹集社区资源,预防与解决社区问题,减少社会冲突,提升社区凝聚力,促进社区发展等。

四、学生实践

本专业除实验课教学以外,利用上海浦东新区人民医院、上海市浦东新区申港社区、上海市浦东新区南汇新城法庭、上海市新途社区健康促进社等校外实习基地,组织学生开展专业认识实习、专业调查、课程教学实践、社区服务等社会实践活动,同时指导学生开展大学生创新项目、各类学科竞赛,提升学生的专业技能。

五、毕业去向

社会工作人才的就业去向分布于各个领域,各个层次,如民政、妇联、慈善机构、社会团体机构、社区服务机构、街道办事处等。在国家层面上,《国家中长期人才发展规划纲要(2010-2020年)》提出,社会工作人才需求领域集中在社会福利、社会救助、慈善事业、社区建设、婚姻家庭、精神卫生、残障康复、教育辅导、就业援助、职工帮扶、犯罪预防、禁毒戒毒、司法矫治、人口计生、应急处置等领域。在上海市层面上,《上海十二五规划纲要》、《上海市人才发展"十二五"规划》提出,社会工作人才需求领域集中在一线社工、临床治疗社工、社工督导、行政管理人员和政策研究制定人员。

目前,上海社会工作专业人才队伍建设不仅立足于民政系统领域,而是通过与人口计生 委、妇联、民宗委、侨办、残联、统战部、体育局等多个部门联合发文的形式,在多个工作 领域推进社会工作,培养社会工作专业人才。

- **一是民政业务领域。**在社区建设、为老服务、残疾人服务、儿童家庭寄养、流浪救助、 困难家庭救助等多方面引入社会工作专业人才,开展社会工作专业服务。
- **二是政法工作领域**。在药物滥用、犯罪矫治和青少年等领域为分布在全市的吸毒人员、 刑释解教人员和失学、失业、失管青少年提供专业服务。
- **三是卫生领域。**卫生局、医院等各类医疗机构,设立了社工部门和岗位,协调医院、患者、患者家属等方面的关系,配合开展医疗服务。

四是教育领域。在中小学,社工积极开展教育社会工作,调适师生关系,辅导学生成长; 在大学校园,传统的学生辅导员队伍导入了社会工作理念和方法,并开始引入职业社工。

五是家庭、妇女和人口计生领域。开展人口计生服务和家庭、妇女社会工作。 **六是民族宗教、侨联、统战领域。**

第四部分 文化产业管理专业

一、专业概况

近年来,文化产业以其独特的魅力和惊人的成长性,吸引了全球的目光,越来越多的国家将文化产业视为一种战略产业加以谋划和推动。面对文化产业全球发展态势,党和国家将文化产业提升至国民经济支柱产业战略高度,对文化产业管理专业人才的需求也呈上升式发展。

学院顺应国家发展需求开设文化产业管理专业,遵循宽口径、厚基础的原则,采用"通才"与"专才"培养相结合的模式,一方面,培养学生具有扎实的管理学、文学和经济学方面的知识,具有文化产业管理能力和文化创新能力,具有较强文案写作及新媒体跨界思维能力;另一方面,依托学校海洋、水产和食品学科的优势办学特色,着重培养学生具备海洋文化创意设计、海洋生态景观设计、滨海文创旅游及其创意产品设计等方面的知识与能力。使学生成为具有一定国际视野、具有创新创业精神和社会责任感的应用型、复合型高级人才。

学校目前已经建有人文社会科学教学实验室、经济管理综合实验室; 拟建设海洋文化创意实训中心,可满足文化产业管理各专业课程相关实验教学需求。学校位于上海自由贸易试验区临港新片区,利用地理优势建设特色的海洋文化产业教学实践平台。已与上海市临港科技创业中心、上海海昌海洋公园、中国航海博物馆、上海市创意产业协会等机构合作建立实践教学基地,为学生实习、实训创造良好条件。

文化产业管理专业学生毕业后,既能在广播电视、新闻出版、文创旅游、文博展演、艺术及新媒体机构、文化创意产业聚集区及政府文化管理部门从事文化产业管理、文化创意设计、文案写作等工作;又能在海洋类、渔业类、滨海文化旅游类企事业单位,从事海洋文化资源开发与管理、海洋文化创意设计、海洋文化市场营销与策划等工作,就业范围非常广泛。

二、专业师资

海洋文化与法律学院文化产业管理教学团队拥有专职教师 15 人,其中具有高级职称教师 9 人,博士学历 7 人,1 人获教育部"新世纪级人才"称号,多数教师具有海外留学及研究经历,师资力量雄厚。

三、专业培养方案

文化产业管理专业(Cultural Industry Management)

学科门类: 管理学类 专业类: 工商管理类 专业代码: 120210

一、培养目标与要求

1.培养目标

本专业培养德、智、体、美、劳全面发展,具有扎实的管理学和经济学理论基础,具有深厚的文化理论功底,熟练掌握文化企业经营专业知识,具有较强的文化创意产品创新设计以及市场营销策划和管理能力,具有一定的国际视野、创新创业精神和社会责任感,毕业后能在政府文化管理部门、文化企事业单位、新闻出版机构、艺术机构、新媒体机构等从事创意设计、管理、市场策划、教育、研究等工作的高级复合型人才。

2.毕业要求

本专业学生主要学习文化产业管理及其相关学科的基本理论和知识,接受文化理论、文化产业管理、文化创新方面的基本训练,掌握文化产业管理相关分析问题和解决问题的基本能力。

- (1)知识要求:具有较好的外语知识,计算机信息应用和文献检索知识;具有扎实的文史知识,具有商务与应用文写作等方面的知识;具有较好的管理学、经济学、数理统计等方面的基础知识;熟练掌握文化产业管理学科基本理论,熟知我国文化产业和现代服务业的发展趋势,知晓国家文化产业的政策与法规;掌握文化产品创意设计、营销、策划、经纪等方面的知识;掌握海洋文化创意与设计方面的特长知识。
- (2)能力要求:具备一定的文化市场调查和分析能力;具备文化产业管理问题的解决能力; 具有良好语言表达和写作能力、计算机操作和外语应用能力;具有初步的艺术设计、艺术鉴赏、 传播媒介制作等方面的能力;具有较强的创新意识和创业能力。
- (3)素质要求:热爱社会主义祖国,拥护中国共产党的领导,掌握新时代中国特色社会主义理论体系;具有遵纪守法、爱岗敬业、诚实守信和团结合作的道德品质和健全的人格;具有事业心,责任感,诚信意识和团队精神;具有较高的文化、文学与艺术修养;具有从事文化产业管理工作所应具备的专业素养;具有良好的身体素质和心理素质。

二、学制与学位

- 1. 基本学制 四年
- 2. 授予学位 管理学学士

三、专业特色与特点

本专业遵循宽口径、厚基础的原则,采用"通才"与"专才"培养相结合的模式,夯实专业管理能力和创新能力方面的基础知识,培养高水平的应用型文化产业管理人才。一方面,培养学生具有扎实的管理学、文学和经济学方面的知识,具有文化产业管理能力和文化创意能力,具有较强文案写作能力及新媒体跨界思维能力;另一方面,依托我校海洋、水产和食品学科的办学特色,着重培养学生具备海洋文化创意设计、海洋生态景观设计、水族景观设计、滨海文创旅游及其创意产品设计等方面的知识与能力。学生毕业后,既能在广播电视、新闻出版、文创旅游、文博展演等企事业单位、文化创意产业聚集区及政府文化管理部门,从事文化产业管理、文化创意设计、文案写作等工作;又能在海洋类企事业、渔业类企事业、海洋食品公司、滨海文化旅游公司等,从事海洋文化资源开发与管理、海洋文化创意设计与写作、海洋文化市场营销与策划等工作。

四、主干学科与主要课程

1. 主干学科 管理学、文学、设计学

2. 主要课程

管理学原理、设计学概论、中国文化史、文化资源概论、构成设计、文化产业管理概论、 文化产业经济学、企业管理、品牌管理、文化项目策划与管理、文化市场营销、文化产业政 策与法规、文化经纪理论与实务、战略管理、文化商务英语。

五、主要实验实践教学环节

1. 主要实验教学

文化项目策划与管理、构成设计、海洋文化创意与设计、文化经纪理论与实务、社会统计软件、文化市场营销、影像与多媒体技术、水族馆创意与设计、滨海旅游产品包装与设计。

2. 主要实践教学环节

电脑美术与创意设计实训、文化项目策划实训、商务礼仪与沟通交流实训、文化经济与市场调查、文化企业岗位实习、毕业实习、毕业论文。

六、毕业学分基本要求

项目	准之比小	综合与	通识教育	学科基础教育	专业知识教育			专业实践	
	准予毕业	必修	选修	子件基価教育	必修	限选	任选	实训	
最低应修学分	163	37	10	31	34	12	12	27	

七、教学计划

1. 教学计划课程设置表

(1) 综合与通识教育

		必修						选修				
项目	思想政治理论课	公共外 语	计算机	军体	素质与基础技能	思想 与政 治类	人文 与艺 术类	经济 与社 会类	自然 与科 技类	海洋与生命类		
最低应 修学分	16	8 (X)	1	6	6	2	2	1	1	1		
合计	37					10						

(2)学科基础教育(必修课)

	序号 课程 代码	课程名称	学分	学时		学时	分配		开课	备注
片写		保住名例	子ガ 	子旳	讲授	实验	上机	讨论	学期	
1	7503407	中外文学经典	3	48	44			4	1	
2	7503408	艺术美学	2	32	30			2	1	
3	1101447	文科高等数学	3	48	48				1	
4	6301505	管理学原理	3	48	44			4	1	核心课程
5	7503409	设计学概论	2	32	28			4	2	核心课程
6	7503410	中国文化史	2	32	30			2	2	核心课程
7	7909909	经济学概论	3	48	46			2	2	
8	7503411	西方文化史	2	32	28			4	3	
9	7903721	会计学基础	3	48	44	4			3	

10	6309902	创业学	2	32	28		4	3	
11	9109901	应用统计学	3	48	44		4	3	
12	7901317	组织行为学	3	48	40		8	3	
合 计			31	496	454	4	38		

(3) 专业知识教育

必修课

	课程	课程名称		W.H. I.		学时	分配		开课	备注
序号	代码	14年1月初	学分	学时	讲授	实验	上机	讨论	学期	田仁
1	7503412	构成设计	3	48	24	22		2	3	核心课程
2	7503413	文化资源概论	2	32	30			2	3	核心课程
3	7503414	文化产业经济学	2	32	28			4	3	核心课程
4	7503415	文化产业管理概论	2	32	28			4	4	核心课程
5	7901314	企业管理	3	48	40			8	4	
6	7901124	品牌管理	2	32	16	10		6	4	
7	7404033	应用文写作	2	32	24			8	4	
8	6305512	人力资源管理	3	48	28		16	4	4	
9	6304511	财务管理	3	48	48				4	
10	7503416	文化项目策划与管 理	2	32	24	6		2	4	核心课程
11	7503417	文化市场营销	2	32	16	14		2	5	核心课程
12	7503418	文化产业政策与法 规	2	32	30			2	5	核心课程
13	7503419	文化经纪理论与实 务	2	32	18	10		4	5	核心课程
14	6305045	战略管理	2	32	28			4	6	
15	7503420	文化商务英语	2	32	28			4	7	
	合计		34	544	410	62	16	56		

选修课(最低应修 24 学分)

序号	课程	细形材物	学分	学时		学时	计分配		开课	夕沪
庁与	代码	课程名称	子尔	子叫	讲授	实验	上机	讨论	学期	备注
1	1706115	海洋文化导论	2	32	28			4	3	
2	8401208	海洋经济学	2	32	30			2	5	
3	7503421	滨海旅游产品包装 与设计	2	32	26	4		2	5	, 海洋文化
4	5604005	水族馆创意与设计	2	32	20	8		4	5	创意特色 方向限选
5	7503422	海洋文化创意与设计	2	32	20	10		2	6	课程,共 12 学分
6	7503423	海洋生态景观设计	2	32	22	8		2	6	
	八	Nit	12	192	146	30		16		
7	7503424	中外音乐经典赏析	2	32	28			4	5	
8	7503425	网络文化产业与管 理	2	32	28			4	5	
9	7503426	现代服务业管理	2	32	28			4	5	
10	7503427	广告创意与策划	2	32	30			2	5	
11	7503428	流行音乐文化	2	32	28			4	6	
12	7503429	影像与多媒体技术	2	32	26	4		2	6	任选课不少于12学
13	7503430	数字产业经营管理	2	32	30			2	6	分
14	7503431	影视产业经营管理	2	32	28			4	6	
15	7503432	大众传媒管理	2	32	28			4	6	
16	8402017	社会统计软件	3	48	28		18	2	6	
17	7503433	会展策划	2	32	28			4	7	
18 8103024 公共事业管理		2	32	30			2	7		
		合计	25	400	340	4	18	38		

(4) 专业实践实训(必修)

	序号 课程 课程名称		学分	学时		学时	 分配		开课	备注
万 与	代码	体性石物	子刀	1-71	讲授	实验	上机	讨论	学期	田仁
1	7503434	电脑美术与创意设 计实训	2	2周					短1	
2	7503435	7503435 文化项目策划实训		2周					短2	
3	7503436	商务礼仪与沟通交 流实训	1	1周					短3	
4	7503437	文化经济与市场调 查	2	2 周					6	
5	7503438	文化企业岗位实习*	2	2周					7	含劳动 教育 32 学时
6	7503439	毕业实习	6	6周					7	
7	7503440	毕业论文	12	12 周					8	
	É	计	27	27 周						

*32 学时为劳动教育环节,参与企业的文化产品创意设计与生产、产品市场营销和文化类志愿者活动,包括 4 学时的体力劳动。

2. 程设置学期学分分布表

类别	课类\学期	_	=	短1	Ξ	四	短2	五.	六	短3	七	八	合计
必修课	综合与通识 教育	10. 4	14.9		1.3	5.3		0.3	0.3			4. 5	37
	学科基础 教育	11	7		13								31
	专业知识 教育				7	17		6	2		2		34
	专业实践 实训			2			2		2	1	8	12	27
	小计	21. 4	21.9	2	21. 3	22. 3	2	6.3	4.3	1	10	16. 5	129
选修课	专业知识 教育				2			14	17		4		37 (选24)
	综合与通识 教育							10					

3. 课程教学学分学时分布表

课程模块	课程性质	学分	占比	学时	占比
综合与通识教育	必修	37	27. 2%	688	27.9%
综百 <u></u> 一一世	选修	10	7.4%	160	6. 5%
学科教育	必修	31	22.8%	496	20.1%
专业教育	必修	34	25%	544	22. 1%
	选修	24	17.6%	576	23. 4%

4. 实验实践教学学分学时分布表

课	程类别	学分	占比	学时	占比
理论课程教学		116.3	71. 3%	2005	71.8%
实验和实践教	实验教学	14. 2	8. 7%	266	9.6%
学	实践教学	32. 5	19. 9%	520	18. 6%
小计		46. 7	28. 7%	786	28. 2%
	合计	163	100%	2791	100%

5. 短学期教学安排表

序号	学期	主要教学安排
1	1 短学期 1	电脑美术与创意设计实训: 开展文化创意产品的生产和设计,进行产品设计的展示
1		和推广实训。学校设有机房实训中心。
		文化项目策划实训:在党政机关、企事业单位及社会组织等部门和领域从事文化管
2	短学期2	理、文案策划与设计、文化交流与传播等实际工作,形成对专业的初步认识。与上
		海市文创协会建立实习基地关系,参与到相关企事业单位的文化项目策划。
	4= W. #FF 0	商务礼仪与沟通交流实训: 开展进行文化企业运营与管理所需必备的商务礼仪知识
3	短学期3	传授与操练,商务沟通的知识传授与实训。在学校实训中心进行。

附件:

1. 文化产业管理专业毕业要求课程矩阵

毕业要求	矩阵实现图(对应课程名称)
1素质要求	
具有过硬的政治思想素养; 具有遵纪守法、爱岗敬业、诚实守信和团结合作的道德品质和健全的人格; 具有事业心、责任感和团队精神	马克思主义基本原理、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论、思想道德与法治、中国近现代史纲要、习近平新时代中国特色社会主义思想概论、形势与政策(1-6)
2 能力要求	

2.1	具有较好的外语知识和能力、应用计算机	大学英语(I、II)、文化商务英语、计算机基础与应
	进行信息和文献检索的能力	用
2.2	具有一定的数理统计分析能力	文科高等数学、应用统计学、社会统计软件
2.3	具有初步的艺术设计、艺术鉴赏、传播媒 介制作等方面的能力、具有较强的创新意 识和创业能力	设计学概论、创业学、构成设计、艺术美学、电脑美术与创意设计实训、影像与多媒体技术
2. 4	具有文化市场调查和分析能力、文化产业 管理问题的解决能力	文化经济与市场调查、文化企业岗位实习、文化项目 策划实训
3 知识要	表	
3.1	具有较好的管理学、经济学方面的基础知识	管理学原理、文化市场营销、经济学概论、文化产业 经济学、会计学基础、财务管理、组织行为学、战略 管理、企业管理、人力资源管理、品牌管理、公共事 业管理
3.2	具有扎实的文史知识,具有一定的商务写 与应用文写作等方面的知识	中外文学经典、中国文化史、西方文化史、应用文写作
3.3	熟练掌握文化产业管理学科基本理论,熟 知我国文化产业和现代服务业的发展趋 势,知晓国家文化产业的政策与法规	文化产业管理概论、现代服务业管理、数字产业经营管理、影视产业经营管理、网络文化产业与管理、文 化产业政策与法规
3.4	熟练掌握文化产品创意设计、策划、市场调研、经纪等方面的知识	设计学概论、构成设计、创业学、艺术美学、文化资源概论、大众传媒管理、文化项目策划与管理、文化市场营销、文化经纪理论与实务、影像与多媒体技术、会展策划
3.5	掌握海洋特色文化创意与设计方面的特 长知识。	海洋文化导论、洋文化创意与设计、水族馆创意与设计、滨海旅游产品包装与设计

2. 专业教育核心课程一览表

	序号 课程名称	理论学时	实践学时	涵盖知识单元	教与学的主要
万 5		生化子的	- 	倒	方式方法
				以管理过程为框架,按计划、组织、领导和	理论讲授
1 管理学原理	全原理 44	4	控制四种基本管理职能,对管理各个方面进	课堂讨论	
				行讲解。	案例分析
			4	 设计学的研究范围及其现状、设计的多重特	理论讲授
2	设计学概论	20		设计学的划允范围及兵规状、设计的多重符	课堂讨论
2	反	28			案例分析
				产生及分类、设计师及设计批评等。 	作业训练

3	中国文化史	30	2	阐述中国文化发生、发展、变化过程,考察历史文化产生的自然环境、经济社会制度,并在此基础上形成的思维方式、价值观念及精神活动。这些内容将分别通过对各个历史期,某一具有代表性的器物文化的捡视、描述、阐释,进而分析中国文化史上先秦,秦汉、魏晋南北朝、唐宋、元明清等时代经济社会活动,价值观念及精神活动的特征及前后因袭变化之原因	课堂讲授 文献阅读 课堂讨论 参观考察
4	构成设计	24	24	平面设计、色彩设计、立体构成,通过学习 形式美的法则,培养创造新型的基本方法, 从形态的知觉和心理立场出发,探讨研究造 型和构图基本规律,培养学生的审美情趣, 设计意识和构成能力,同时使学生具备一定 的图形想象和创意能力	理论讲授 课堂讨论 案例分析 作业训练
5	文化资源概论	30	2	文化资源概述、文化资源形态、文化资源调查与评估、文化资源保护与管理、文化资源 开发与利用、文化资源与资本运营、 文化资源与数字科技等。	理论讲授 课堂讨论 案例分析
6	文化产业经济 学	28	4	文化产业经济学的基本概念与理论,掌握文化生产,文化需求、供给与均衡,文化消费,文化市场,文化商品,文化投资,文化政策,文化安全等知识点,初步掌握理解、分析文化产业经济学现象的基本理论与方法。	理论讲授 课堂讨论 案例分析 课程论文
7	文化产业管理 概论	28	4	文化产业管理的基本问题、属性;文化产业的行政管理、经济管理、法治管理、舆论管理、融资管理、生产管理、营销管理、价值链管理、人力资源管理等。	理论讲授 课堂讨论 案例分析
8	文化项目策划 与管理	24	8	文化艺术管理的当代使命与任务、文化艺术 管理的基本原则、文化艺术管理者的基本素 质和修养、良好的创新与组织才干、全面的 经营与运筹能力、宏观管理方法的构成、艺 术营销的种类和策略。	理论讲授 课堂讨论 案例分析 实践训练
9	文化市场营销	16	16	课程涉及市场营销环境、文化消费需求、文 化创意设计、文化市场定位、市场营销伦理、 水平营销、免费营销、故事营销、场景营销、 社群营销、电影营销、演义营销、手作营销、 网游营销等。	理论教授 课堂讨论 实验调研 案例分析

10	文化经纪理论 与实务	18	14	文化经纪人的概念职责和功能、文化经纪人的管理、文化经纪人和市场的关系等文化经纪人和市场的关系等文化经纪理论和文化经纪实务操作的内容	理论讲授 课堂讨论 案例分析 作业训练
11	文化产业政策 与法规	30	2	政策与法的基础知识、文化产业政策与法规概述、广播电视管理政策法规、电影产业管理政策法规、出版物管理政策法规、网络产业管理政策法规、演出娱乐市场管理政策法规、艺术品市场管理政策法规、会展业管理政策法规、广告业管理政策法规、旅游业管理政策法规。	理论讲授 课堂讨论 案例分析

3. 主要实践教学环节及基本要求一览表

序号	主要实践教学	学分	学时	基本要求
1	军事技能训练	1 学分	2周	掌握一定的军事基本知识和基本技能。
2	电脑美术与创意 设计实训	2 学分	2 周	了解专业概况、专业基本知识体系和专业学习所需基础性 知识。
3	文化项目策划实训	2 学分	2 周	通过对学生自主鉴别、欣赏能力的挖掘和开发,大量增加 文化艺术项目策划的实践和技巧示范,引导学生大胆创作 和参加相关实践活动。
4	商务礼仪与沟通交流实训	1 学分	1周	理解并掌握商务礼仪、语言礼仪的基础知识。能够熟练运用商务礼仪的基本技能和语言礼仪、沟通技巧,解决常见的商务沟通问题;
5	文化经济与市场 调查	2 学分	2 周	了解文化产业专业发展前沿;练习和初步体验学习专业调研分析技能。
6	文化企业岗位实 习*	2 学分	2 周	掌握专业操作技能,基本具备独立开展专业工作的能力; 掌握社会调查与研究的方法;学会运用所学知识观察、认识和分析社会问题,了解专业在社会生活中作用,培养职业意向;形成毕业论文选题思路。
7	毕业实习	4 学分	8周	学会运用所学理论解决工作岗位中的实际问题,锻炼知识 的运用能力;加深对社会的了解,培养沟通与交往技能, 提高综合素质,为就业奠定基础;收集毕业论文写作素材。
8	毕业论文	12 学分	12 周	深化搜集资料、文献查阅与总结能力;强化外文阅读与翻译能力;训练工作计划与组织能力;培养进行理论分析与解决实际问题的独立工作能力;锻炼工作责任心、事业心;培养创新意识和创造能力。

文化产业管理专业主要课程科目

学科基础课程	专业必修课程		特色限选课	专业选修课程
中外文学经典	构成设计	财务管理	海洋文化导论	中外音乐经典赏析
艺术美学	文化资源概论	文化项目策划 与管理	海洋经济学	网络文化产业与管理
文科高等数学	文化产业经济学	文化市场营销	滨海旅游产品 包装与设计	现代服务业管理
管理学原理	文化产业管理概论	文化产业政策 与法规	水族馆创意与 设计	 广告创意与策划
设计学概论	企业管理	文化经纪理论 与实务	海洋文化创意 与设计	流行音乐文化
中国文化史	品牌管理	战略管理	海洋生态景观 设计	影像与多媒体技术
经济学概论	应用文写作	文化商务英语		数字产业经营管理
西方文化史	人力资源管理			影视产业经营管理
会计学基础				大众传媒管理
创业学				社会统计软件
应用统计学				会展策划
组织行为学				公共事业管理

四、就业方向

学生毕业后,既能在广播电视、新闻出版、文创旅游、文博展演等企事业单位、文化创意产业聚集区及政府文化管理部门,从事文化产业管理、文化创意设计、文案写作等工作; 又能在海洋类企事业、渔业类企事业、海洋食品公司、滨海文化旅游公司等,从事海洋文化资源开发与管理、海洋文化创意设计与写作、海洋文化市场营销与策划等工作。

毕业后还可以选择考研深造,国内外许多著名院校均设有文化产业管理专业硕士点,如: 北京大学、中国传媒大学、上海交通大学、北京印刷学院、中国海洋大学、澳门城市大学、 英国谢菲尔德大学等众多优秀学校均可报考。